



## 常州机场年旅客运量破450万人次

同比增长13.2% 预计上半年恢复通航香港航线

本报讯(黄洁璐 机场宣) 2024年12月31日22时33分,随着深圳航空ZH8927航班安全落地,常州奔牛国际机场顺利完成2024年度运行生产任务。记者获悉,2024年,常州机场实现旅客吞吐量456.24万人次,同比增长13.2%,创历史新高。这是常州机场自1986年开航以来,年度旅客运量首次突破450万人次。

2024年,常州机场加大航线网络升级力度,新增博鳌、吐鲁番等航点,加

密深圳、昆明、沈阳、哈尔滨、长沙等核心航线,开通日本东京航线,并保持泰国曼谷、越南芽庄、老挝万象、澳门等航线稳定运营。截至目前,常州机场通航国内外41个城市,合作航司16家,每天两班以上的航点14个,每天四班以上的航点5个。随着通达性的不断提升,机场单日、单月旅客吞吐量连攀新高,最高分别达到1.8万人次和49万人次。

同时,机场进一步优化航班管理模式,去年成为全国第七个划设进近管制空

域,也是当年唯一一个通过民航局空管局批复的中小机场,有效提高了空域资源利用率,全年航班放行正常率近80%。

在提升服务品质方面,航班截载时间全面缩短至35分钟。新设置爱心旅客专用值机柜台,“妈妈补给站”、童车手推车等设施,为特殊旅客提供暖心帮助。开通“航延中转”“中转急转”“当日全天中转”等个性化中转快捷服务,推出锦州、绵阳、泉州等城市行李直挂保障服务。

(下转2版)

## 常州高新区：

# 总部经济“上新” 产业集群提质

□本报记者 吴燕翎 通讯员 新高

处于产业“金字塔”塔尖的总部经济,对优化资源配置、扩大产业规模、辐射带动区域发展、提升城市能级具有积极促进作用。日前,江苏省商务厅发布江苏省第十五批跨国公司地区总部和功能性机构名单,我市2家上榜,均位于常州高新区,分别为圣戈班(中国)管理有限公司和查特深冷工程系统(常州)有限公司,成为产业转型升级的强引擎。

记者在查特深冷工程系统(常州)有限公司(以下简称查特深冷)厂区堆场看到,大大小小的“大罐”堆放着:最大罐体直径达5.8米,长49.9米,容积1000立方米。这些“巨物”陆续从7.8万平方米的常州工厂出发,被运往世界各地,引领新能源未来。

自2004年落户常州高新区以来,查特深冷借助集团总部叠加效应,不断增强产业韧性,拓宽全球市场。“落户以来,常州工厂的订单始终保持稳健增长,其中出口订单增长显著。”查特集团副总裁、中国区总经理史慧告诉记者,此次获评省级外资总部,是基于常州工厂深厚的产业基



辰瑞光学塑料镜头、光学传动等产品加试生产中。朱臻摄

础、产品的不断创新以及查特集团全球商务团队与内部运营协作的成果。“通过前瞻布局,积极探索数字驱动下的能源转型,构建多元化的清洁能源体系。”

近年来,常州高新区凭借坚实的基础设施保障、周到的全链条服务,总部经济持续上新。截至目前,全区累计获批

省级跨国公司地区总部和功能性机构16家,占全市比重的50%。这些功能性机构和总部项目积厚成势,拔节向上,为区域高质量发展注入澎湃动力。

200多米长的生产线,一卷卷护面纸匀速进入传送带,经下料、搅拌、切割、烘干、修整等工序,每隔40分钟,一块

2.88平方米的石膏板就在圣戈班科技材料(常州)有限公司下线。目前,圣戈班常州工厂年产石膏板3400万平方米,石膏粉15万吨。

上海、湖州、广州、武汉、北京……世界500强企业圣戈班集团的石膏材料业务在中国各地设有14家工厂。2005年,圣戈班科技材料(常州)有限公司落户常州高新区。2022年,圣戈班(中国)管理有限公司(以下简称“圣戈班中国”)成立,成为我市首家世界500强市级外资总部,履行项目投资、管理、并购、财务服务和数字化平台贸易等职能。

“自2007年投产以来,我们实现持续盈利。”圣戈班中国区副总裁朱雨露说,除了肉眼可见的经济效益,总部企业带来的影响更是全方位的:管理、投资、并购、贸易、物流……“我们的数字化管理平台,就是数字化转型的成果之一。如今,设备运营情况、能耗使用情况、生产指标等数据全部呈现在平台上,通过智能化管理系统连接计划层和生产现场,实现生产过程的实时监控、调度和管理。”

(下转2版)

## 理想汽车2024年“成绩单”

# 销售破50万辆 创历史新高

本报讯(记者 宋婧) 新年伊始,造车新势力理想汽车公布2024年“成绩单”——共交付500508辆,创造了豪华汽车品牌在中国市场最快实现50万销量的行业纪录。其中,2024年12月交付5.85万辆新车,同比增长16.2%。理想汽车自开启交付以来,5年累计交付新车113.39万辆。

作为理想汽车首个智能制造基地的落户城市,常州与理想汽车在“双向奔赴”中携手并进,共同铸就了新能源汽车产业的坚实基石。2024年上半年,理想汽车在江苏省的产量占比高达35.4%,稳居新能源汽车产量榜首。在产量规模不断扩大的同时,理想汽车还积极推进供应链本地化战略,预计到2026年,将有70%的关键零部件实现本地供应,进一步推动江苏汽车产业链的发展。

此外,理想汽车新增投资16亿

元对常州基地实施改造升级,并冠以“江苏理想”的新名称,以全新的身份对研发、制造、销售等业务进行重组,实现集团化运营。

在此基础上,理想汽车的愿景更加清晰且充满前瞻性。2024年12月25日,“2024理想AI Talk”访谈中,理想汽车董事长兼CEO李想表示,理想的愿景是连接物理世界和数字世界,致力于成为全球领先的人工智能企业。“理想同学和智能驾驶是理想汽车的两大核心AI产品。我们的大语言模型Mind GPT是认知智能,连接数字世界;自动驾驶被称为空间智能,关乎物理世界。我们在这两个领域同时探索,坚信认知智能与空间智能的结合将开启前所未有的机遇。”

目前,基于自研基座大模型Mind GPT的理想同学从车机延伸至手机端,其App已于2024年12月27日全面上线。

## 我市启动送温暖活动

本报讯(常工宣 秋冰 胡平) 1月3日,全市“常有所扶·情暖龙城”暨“工会常伴·贴心送暖”送温暖活动启动。市委副书记、政法委书记季培东出席活动并讲话。

季培东指出,全市送温暖活动是一项把党委、政府的关怀与温暖送到群众心坎上的暖心举措,对进一步兜牢民生安全底线、促进社会和谐稳定,团结带领全市职工群众积极建功“532”发展战略、共享高质量发展成果意义重大。全市各地各部门要紧贴群众所需,让兜底性的基础更加坚实;要深耕群众所盼,让暖人心的举措更有温度;要

锚定群众所望,让可感知的幸福更可持续,把人民对美好生活的向往变为现实,实实在在把“需求账单”变成“幸福清单”。

活动由市人大常委会副主任、市总工会主席方国强主持。现场,副市长夏思军为全市困难职工家庭赠送2025年工会大病互助保障;市政协副主席张加林为全市新就业形态劳动者赠送10万份2025年工会意外伤害互助保障。

据悉,接下来,全市各级工会将走访慰问各类困难群体、春节期间坚守岗位的一线职工、重点工程建设人员等。

## 市家庭服务业协会携手“周末关爱”开展岁末行动——首站到五星街道勤一社区送关爱

本报讯(吕洪涛 王锐) 扫拖地、擦桌叠衣、收拾房间……3日上午,来自常州市家庭服务业协会(以下简称常家协)的家政志愿者走进钟楼区五星街道勤业新村第一社区生活困难家庭,用家政服务的形式给生活困难群众带去整洁舒适的环境,也拉开了以“‘福’到百姓家”为主题的一年一度“周末关爱”岁末行动的序幕。

常州沃漫家政和如家保洁的家政志愿者以及常家协党支部党员代表,来到夏云扣和陈才龙老人家中。72岁的夏云扣是孤寡老人,肢体残疾且患有心脏病,行动不便,平时靠周边邻居照顾。76岁的陈才龙老人身患肺癌等疾病,住在一楼。经过志愿者精心打扫整理,两户老人家中焕然一新。

据常家协秘书长王秀介绍,春节前,常家协将组织5家爱心家政企业,为钟楼、天宁、新北的30户

困难家庭免费打扫卫生和清洗油烟机,帮助这些家庭过一个干净、舒心年!

“周末关爱”岁末行动自2011年1月开展以来,坚持每年新春前夕为困难群众送上新春关怀,至今已有15年。此次岁末行动包括“暖心年货包”“温馨年夜饭”“干净迎新年”三大系列活动。

“周末关爱”将携手有关部门、街道社区和爱心单位,共同开展志愿服务活动,以新时代文明实践传承雷锋精神,弘扬志愿精神,向生活困难群众、好人群体送上温暖和关爱。

你的善意和爱心,是大爱常州的力量。“周末关爱”期待更多爱心人士和爱心单位参与到“周末关爱”岁末行动中,力所能及、尽己所长,一同为生活困难群众送去关爱和温暖,捎去新春祝福。如果你有好的建议或志愿服务行动计划,可拨打“周末关爱”学雷锋热线13515259972、15051981673联系我们。

## 共享治污,让“两难”变“双赢”

——生态“绿岛”建设之常州实践(3)

装备产业园,2公里外就是永葆绿源。恒铎禹晟每年只需缴纳2000元排污费,永葆绿源的工作人员就会上门统一收集、集中处理废弃物,企业则可以全力以赴忙生产。

不光是恒铎禹晟,常州经开区1200多家企业都享受到了“绿岛”政策带来的红利。一家地板企业的负责人许渊告诉记者,永葆绿源派出“环保管家”,跟企业对接废弃物处置工作,为企业提升了风险防控能力。

永葆绿源作为常州经开区的小微企业

固废集中共享环保设施项目,也是全市首批“绿岛”项目,打造了一座1056平方米的危废暂存仓库,每年可贮存5000吨园区危废,同时配套建设危废管理软件体系、转运设备、分析化验中心等设施或系统,解决区域内中小企业产废量小、品种多、区域分散、去向难、成本高等问题。工作人员李炎介绍,企业可以收集20种不同品类的危废,基本囊括全区小微企业的产废类别。

常州经开区生态环境局工作人员陈伟说,常州经开区是苏南模式发源地之

一,乡镇企业众多,这些企业块头小,承担不起高额的治污成本;对于政府来说,为防止企业排污“跑冒滴漏”,也要投入大量人力物力开展巡查。这样“两难”的局面,因“绿岛”项目的推进被逐步打破。

着眼服务一个行业或一个产业,常州经开区加快推动“绿岛”项目建设,着力建成一批环保公共基础设施,让中小微企业“共享治污”,实现工业片区、集中点的污染物统一收集、集中治理、稳定达标排放,助力地方经济高质量发展、区域环境质量持续改善。

(下转2版)

## 中吴大道西延工程进展迅速

本报讯(黄洁璐 李小鹏) 1月2日,中吴大道西延智慧快速路工程(以下简称中吴大道西延)首件盖梁完成浇筑,标志着该项目建设取得阶段性进展。

此次浇筑的盖梁首件为中吴大道西延(一期)先导段跨京杭运河桥过渡墩墩盖梁,长20.65米、宽3.5米、高2.696米,重400吨,设计混凝土用量154立方米。

据悉,中吴大道西延起于龙江路高架与中吴大道交叉口。全线采用一级公路兼快速路功能标准建设,路线全长约21公里,其中常州段约17.3公里、丹阳段约3.7公里。项目龙江路至花海大道段为高架快速路,花海大道至丹金高速段为地面快速路。

王锐摄



## “颜值”由科技雕刻

——南医大常州医疗健康科技园刷新进度条

局钢结构施工负责人杨鑫向记者介绍,在天气晴好的情况下,四面共四个桁架预计8天安装结束。

除却桁架安装难度高,整个综合信息楼采用“钢框架+混凝土剪力墙角筒”的钢混结构,仅钢材使用量就达到5176吨,配合工种繁多;外立面由清水混凝土浇筑而成,是华东地区体量最大的清水混凝土建筑,且还要在混凝土表面“雕刻”出纹理,细节与质感拉满。

“高难度”攻坚下,带来的是“高颜值”

和“高效率”。记者了解到,综合信息楼以“太初灵气,天元华光”为设计概念,如同一枚玲珑剔透的六边形切割玻璃体镶嵌在四方鼎中,钢结构保证了更多的采光空间,六楼还会有一个20米的净空平台,让即将入驻的师生感受到阳光房体验。

“很多钢材可以在园区外提前制作好,工地内多处施工,同时采用了BIM+AR的技术手段,在开工前模拟施工效果,确保综合机电和室外管网线的施工安全。”南医大建设办建设部副部长虞庆介绍,“550天的

施工周期,相比传统的此类项目,缩短了至少10个月的时间。”

以综合信息楼为代表,南医大常州医疗健康科技园一期18栋单体建筑中,还有体育馆、食堂、活动中心等多个别具特色的异形建筑。虞庆介绍,南医大常州医疗健康科技园一期主体结构已于2024年10月全面封顶,现正进行外立面、外场、内装等方面的施工,整个一期项目预计今年6月30日试运行,9月1日正式交付使用。

## 新春走基层

□本报记者 殷爱馨 高岷 通讯员 周健

冬意渐浓,年关将至,南医大常州医疗健康科技园内一片热火朝天的施工景象。在900吨和600吨汽车起重机的操作下,综合信息楼的第一个桁架顺利安装到位,标志着该建筑的又一个建设难点被攻克。

“楼顶安装的桁架起重高度60米、桁架无支撑跨度约53米、重53吨,所以我们动用了900吨级别的汽车起重机,整个华东地区仅3台。”1月2日,中建三

## 小寒时节 气温先升后降

本报讯(其相 庄奕) 1月5日,我市将迎来二十四节气中的小寒。虽然最近我市回温明显,但进入小寒节气后,受冷空气影响,我市气温又将明显下降。

江苏气象曾统计过1981—2010年大寒、小寒期间的常年平均气温,发现全省包括常州在内的12个地市,小寒节气的平均气温更低,只有1个地市(徐州)大寒更寒。因此,在常州,小寒时节通常也是一年中最低的日子,只有少数年份大寒气温低于小寒。以2021

年为例,当年1月5日,市气象台发布寒潮橙色预警信号,1月8日早晨的最低气温为-8.4℃,听着就让人瑟瑟发抖。不过此后几年的小寒,天气都不算太冷。2023年的小寒,我市甚至暖如春分,当年1月8日的最高气温达21.6℃。

未来几天,我市天气回暖,午后最高气温都在10℃以上。5日最低气温6℃,最高气温14℃。但从7日起,受冷空气影响,我市气温又将逐步下降,9日的最低气温将降至-2℃,最高气温也只有4℃,全天气温都很低迷。